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Gruppenübung

Aufgabe G1 (Wiederholung zur Stetigkeit)
(a) Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

� Jede stetig di�erenzierbare Funktion ist di�erenzierbar.
� Jede stetige Funktion ist gleichmäÿig stetig.
� Jede gleichmäÿig stetige Funktion ist stetig.
� Jede stetige Funktion ist di�erenzierbar.
� Ist eine Funktion nicht stetig, so ist sie auch nicht di�erenzierbar.

(b) Geben Sie an, welche der folgenden Funktionen stetig sind. Begründen Sie Ihre Antworten.

(i) f : (0,∞)→ R, f(x) =
√

2x4 − 25.37 +
3x + 2− x2

2x3
·
√

x

(ii) h : (−13, 11)→ R, h(x) =


x− 1 x < 1

3
2(x− 1) 1 ≤ x ≤ 3

(tan
(
π
3

)
)2 x > 3.

Aufgabe G2 (Di�erenzieren üben)
Geben Sie für die folgenden Funktionen den maximalen De�nitionsbereich D(fi) ⊂ R, auf dem sie
de�niert werden können, sowie die erste Ableitung an.

(a) f1(x) = 3x(2x + 7)8,

(b) f2(x) = cos(x3),

(c) f3(x) = x2

cosx ,

(d) f4(x) =
∑n

k=0 ak(bkx− ck)k für n ∈ N und ak, ck ∈ R, bk ∈ R\{0},
(e) f5(x) =

√
x
(
3x− 6x3

)
,

(f) f6(x) = tan3 (5x),

(g) f7(x) = cos(sin(x))
sin(sin(x)) ,

Aufgabe G3 (Di�erenzierbarkeit)
Wie oft ist die Funktion

f(x) =

{
x2 sin( 1

x) x ∈ R \ {0}
0 x = 0



auf R di�erenzierbar? Geben Sie gegebenenfalls die Ableitung an.

Tipp: Berechnen Sie die erste Ableitung und überprüfen Sie diese auf Stetigkeit.

Aufgabe G4 (Additionstheoreme)
Zeigen Sie durch Di�erentiation nach x, dass aus dem Additionstheorem

cos(x + y) = cos(x) cos(y)− sin(x) sin(y)

das Additionstheorem für sin(x + y) folgt.

Hausübung

(In der nächsten Übung abzugeben.)

Aufgabe H1 (Di�erenzierbarkeit) (11
2 + 11

2 Punkte)
Untersuchen Sie die Funktionen

(a) f : R→ R, f(x) = x · |x|
(b) f : R→ R, f(x) = x− |x|
auf Di�erenzierbarkeit und bestimmen Sie gegebenenfalls ihre Ableitung.

Aufgabe H2 (Noch mehr zur Di�erenzierbarkeit) (4 Punkte)
Seien a, b ∈ R und

f : R→ R, f(x) = (x− a)|x− b|.

Beweisen Sie, dass f genau dann di�erenzierbar ist, wenn a = b.

Aufgabe H3 (Mittelwertsatz der Di�erentialgleichung) (11
2 + 11

2 Punkte)
(a) Sei a < c und f : [a, c] −→ R : t 7→ t2. Geben Sie ein b ∈ (a, c) an mit

f(c)− f(a)
c− a

= f ′(b) .

(b) Machen Sie das gleiche für f : [a, c] −→ R : t 7→ 1
t mit 0 < a < c.


